ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МИРА ПРОФЕССИЙ
1.ПОНЯТИЕ И ВИДЫ ПРОФЕССИЙ 
Профессия - от латинского слова profession– «объявляю своим делом», это исторически сложившиеся формы трудовой деятельности, для выполнения которых человек должен обладать определенными знаниями и навыками [4]. 
Профессия - род трудовой деятельности, требующий определённой подготовки и являющийся обычно источником средств существования [1]. 
Таким образом, из приведенных определений видно, что профессией является форма или род трудовой деятельности. Трудовая деятельность должна быть результатом определенной подготовки, в результате которой появляются знания и навыки. 
В современном мире множество самых разнообразных профессий. 
Чтобы разобраться в многообразии мира профессий рассмотрим основные их группы. 
По характеру труда: 

- Физический или умственный труд. Примером профессий физического труда служат строитель, токарь, фасовщик, умственного труда – учитель, научный сотрудник, врач. 

- Исполнительский или творческий характер. Пример профессий, где присутствует исполнительский характер, - бухгалтер, юрист; профессии творческого характера – художник, модельер. 
По уровню квалификации: 

- Профессии, требующие высшего образования; 

- Профессии, требующие среднего профессионального образования; 

- Профессии, не требующие квалификации; 
По предмету и характеру труда выделяют несколько видов профессий, которые можно обозначить следующим образом [2, 5]: 

- Человек-Человек. В таких профессиях важны общительность, контактность, умение налаживать взаимодействие между людьми, устойчивое хорошее настроение, способность мысленно поставить себя на место другого, терпение. Примером таких профессий являются: врач, экскурсовод, психолог, секретарь, бармен, учитель, продавец, менеджер по персоналу, корреспондент. 

- Человек-Техника. Для людей этой группы профессий важно практическое мышление, техническая фантазия, способность мысленно соединять и разъединять технические объекты и их части. Пример: автомеханик, инженер-конструктор, слесарь, сантехник, плотник. 

- Человек-Информация. Для людей таких профессий важно умение мыслить абстрактно (отвлеченными вещами), представлять и воспринимать явления стоящие за знаками, цифрами, данными. Пример профессий этой группы: бухгалтер, аудитор, историк, системный администратор, переводчик, следователь, менеджер, архивариус. 

- Человек-Искусство. Для таких людей необходимо творческое воображение, способность к искусству, образное мышление, талант и трудолюбие. Пример: актер, музыкант, архитектор, имиджмейкер, визажист, дизайнер, портной, фотограф. 

- Человек-Природа. Люди, выбравшие профессии этой группы любят природу, знают законы природы и умеют применять их, обладают инициативностью, самостоятельностью, заботливостью, терпением. Пример: ветеринар, агроном, метеоролог, фермер, садовник, геолог. 
2.ФАКТОРЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ВЫБОР ПРОФЕССИИ. 
Выбор профессии - осознанный процесс подбора трудовой деятельности, которой хотелось бы заниматься в дальнейшем. 
Чтобы правильно выбрать профессию, необходимо проанализировать свои способности, интересы и имеющиеся умения и подобрать к ним профессию, попробовать свои силы в различных делах и понять для себя «чем мне нравиться заниматься? 
Человек будет успешен в профессиональной деятельности, если: 

- выбранная профессия будет для него интересна; 

- выбранная профессия будет соответствовать его возможностям; 

- можно будет найти работу по выбранной профессии. 
К факторам, которые необходимо учитывать при выборе профессии, относятся: 

1 группа факторов, которые можно объединить названием «ХОЧУ»: желания, интересы, склонности личности; 

2 группа факторов, которые можно объединить названием «МОГУ»: это возможности личности: способности человека, уровень знаний, психологические особенности личности, т.е. особенности темперамента, качества характера, состояние здоровья; 

3 группа факторов, которые можно объединить названием «НАДО»: это потребность экономики и общества в различных профессиях, профессии, которые будут востребованы в будущем. 
3.ВОСТРЕБОВАННОСТЬ ПРОФЕССИЙ И ПРОФЕССИИ БУДУЩЕГО 

Сегодня весьма часто люди меняют профессии. Это связано с меняющейся ситуацией в экономике, развитием новых видов деятельности, что сказывается на потребностях в той или иной профессии. 
По данным Федеральной службы государственной статистики и служб занятости наиболее востребованными профессиями являются [3]: 
1.Специалисты высшего уровня квалификации – 22,6% от общего числа потребности в работниках, в т.ч. специалисты в области естественных и инженерных наук – 6,4%; специалисты в области биологических, сельскохозяйственных наук и здравоохранения – 8,2%; 
2.Специалисты среднего уровня квалификации и вспомогательный персонал естественных наук и здравоохранения – 8,8%; 
3.Рабочие металлообрабатывающей и машиностроительной промышленности – 7,8%; 
4.Работники сферы индивидуальных услуг и защиты граждан и собственности – 7,7% 
5.Водители и машинисты подвижного оборудования – 7,3%. 
6.Высока потребность в неквалифицированных рабочих, общих для всех отраслей экономики – 9,3% 

В современных условиях на рынке труда все меняется быстро, даже стремительно и непредсказуемо, но все же ситуацию на рынке труда можно спрогнозировать. Как показали исследования социологов, опубликованные на сайте www.gorbibl.nnov.ru в десятку самых востребованных профессий ближайшего будущего попадут [6]: 

1. Инженерные специальности. 

2. IT и разработчики компьютерного аппаратного обеспечения. 

3. Нанотехнологии. 

4. Специальности на стыке электроники и биотехнологий. 

5. Маркетинг и продажи. 

6. Специальности, связанные с сервисом. 

7. Логистика. 

8. Экология. 

9. Медицинские специальности, связанные с поиском средств продления жизни. 

10. Химия. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Говоря о тенденциях изменений в мире профессий, необходимо отметить, что эта тема мало освещена в российской профориентационной и экономической литературе, нет полномасштабного анализа современной ситуации и научно-обоснованных прогнозов относительно перспектив развития мира профессий и рынка труда, есть отрывочные данные и результаты исследований регионального уровня, публикуемые в прессе.

Изменения, происходящие в мире профессий, можно условно разделить на: количественные (изменение общего количества профессий); структурные (изменение соотношения между различными группами профессий); качественные (изменения, касающиеся содержания, характера, условий труда, требований к личности работника и др. характеристик профессий).

Количественные изменения.

Мир профессий динамичен. Одни профессии исчезают, появляются новые. Так, по данным, опубликованным еще в 80-е годы, в нашей стране в среднем ежегодно возникает 800 новых специальностей и исчезает 600 старых специальностей. Растет общее количество профессий. Если в 1926 г. в Советском Союзе было примерно 10.300 профессий, в 1939 г. — 19.000, в 1959 г. — 30.000, то в наши дни это число возросло до 40 тысяч.

Качественные изменения.

Прежде всего, к качественным изменениям необходимо отнести усложнение труда, в связи с чем повышаются требования к образовательному уровню работника. В США каждый 5-ый техник имеет уровень знаний инженера, 25% рабочих имеют высшее образование. Квалифицированный труд на сегодняшний день имеет 11,5 лет обучения — общего и профессионального. Если в России рабочий имеет 8,5 лет общего образования, то в США -12,5 лет. На подготовку квалифицированного рабочего в Японии и США затрачивается в среднем 8-10 тыс. часов, у нас в 10 раз меньше.

В условиях рыночной экономики изменяются общие требования к работнику, так, по мнению большинства специалистов, рынок диктует новые требования к работнику (независимо от его профессиональной принадлежности):

- способность к совершенствованию в профессии;

- способность переключаться с одного вида деятельности на другой;

- профессиональная мобильность;

- экономическая активность;

- трудовая и интеллектуальная независимость;

- предприимчивость.

Зарубежные специалисты сформулировали требования к специалисту на теоретическом уровне:

- овладение основными научными методами;

- знания по менеджменту, финансам, маркетингу, экономике, экологии;

- в области трудового законодательства и права;

- умение составлять балансы и вести отчетность;

На практическом уровне:

- владение методами работы и обслуживания клиентов;

- административной деятельности;

- умение консультировать;

- умение работать с компьютерной техникой.

На поведенческом уровне:

- социальная компетентность, способность к общению и кооперации;

- инициативность;

- ответственность;

- подвижность и гибкость;

- творчество;

- способность решать проблемы, принимать решения;

- способность приспосабливаться к меняющимся условиям. Кроме того, рост международных связей обусловил для многих видов профессий такое требование, как знание иностранных языков, как минимум, английского.

Бурный процесс автоматизации и компьютеризации приводит к тому, что владение компьютером на уровне пользователя становится необходимым умением для большинства профессий среднего и высшего профессионального образования.

Структурные изменения.

В настоящее время в России мир профессий и рынок труда изменяется как в соответствии с общемировыми тенденциями, так и в связи с развитием рыночных отношений, построением демократического государства в нашей стране. К общемировым тенденциям можно отнести следующие:

- сокращение производственной сферы;

- развитие сферы услуг, особенно торговли;

- развитие сферы управления;

- автоматизация и компьютеризация, развитие сферы информационного обслуживания (информационного проектирования и обеспечения);

- изменение организационно-управленческой структуры предприятии, рост приоритетности в структуре маркетинга (изучение и формирование спроса, рынка сбыта);

- развитие международных связей.

Данные тенденции вызвали соответствующие изменения в мире профессий:

- появление «рыночных» профессий (торговый агент, коммерческий агент, дилер, дистрибьютер, коммерсант, специалист по маркетингу, рекламный агент, менеджер по рекламе, специалист по рекламе, менеджер по продажам, специалист по ценным бумагам, туристический агент, агент по продаже недвижимости и др.);

- распространение различных разновидностей менеджеров (топ-менеджер, финансовый менеджер, менеджер по персоналу, менеджер по рекламе, менеджер по продажам, офис-менеджер, менеджер по проектам и т.п.);

- появление новых профессий в сфере информационного проектирования и обеспечения (менеджер информационных систем, сетевой администратор, администратор баз данных, специалист по сетям и телекоммуникациям, инженер-системотехник, системный аналитик, специалист по компьютерному дизайну, WEB-мастер).

Процесс демократизации в России также обусловил резкое повышение спроса на юридические профессии, появление таких профессий как политолог, социолог, специалист по связям с общественностью.

Если говорить о том, какие новые профессии будут появляться и распространяться, то, прежде всего, это коснется сферы услуг и торговли и связано со сбытом и продвижением товаров и услуг, изучением рынка товаров и услуг. Ниже приводится описание некоторых новых профессий, которые появятся в ближайшем будущем.
