Виды браузеров, их функциональные возможности: просмотр, сохранение страниц, избранное, настройка журнала

 Бра́узер (от английского Web browser; вариант броузер — устаревшая форма) - программное обеспечение для просмотра веб-сайтов, то есть для запроса веб - страниц преимущественно из сети), их обработки, вывода и перехода от одной страницы к другой.

Web-страница – это, документ, написанный на языке HTML, который просто интерпретируется браузером.

Каждая страница содержит определенный контент, представленный:
· текстовой информацией;
· видеороликами;
· картинками.
С их помощью пользователь быстро находит интересующие сведения.
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Как правильно выбрать браузер
Большинство пользователей при выборе интернет-браузера ориентируется на его популярность. Обращая внимание на основные характеристики подобных обозревателей, можно подобрать оптимальный для себя вариант.
Поддержка
Этот параметр позволит просматривать веб-страницы, полученные с любых сайтов. Нужно понимать, что устаревшие браузеры могут не поддерживать продвинутые стандарты, внедренные разработчиками.
Безопасность
Постоянное повышение уровня безопасности минимизирует риск взлома системы компьютера. Для поддержания необходимого показателя этого параметра необходимо регулярно обновлять продукт.
Удобство
Основной критерий, на который необходимо обратить внимание во время выбора браузера. Логичный и понятный интерфейс позволит быстро разобраться пользователю в тонкостях управления обозревателем, и также получить набор инструментов для работы с веб-ресурсами.
Дополнения
С помощью специальных плагинов можно существенно увеличить список функций обозревателя. Расширения добавляют различные полезные опции, которые нужны как для работы, так и для досуга. Для популярных браузеров, в том числе Гугл Хром, создано колоссальное количество официальных дополнений. Их можно загрузить в онлайн-магазинах.

Все обозреватели имеют основную схему навигации, которая включает следующие элементы:

Адресная строка. Предназначена для ввода адреса интересующего интернет-ресурса.
Кнопки вперед и назад. Облегчают перемещение между страницами.
Кнопка Обновить. Перезагружает страницу.
Кнопка Домой. Моментально открывает стартовую страницу обозревателя.
Каждый браузер имеет свои фишки, однако основа у всех единая.

Функции браузера
Помимо главной функции — открытие страниц сайтов, браузер выполняет и другие задачи. Мы кратко рассмотрели их ниже.

Позволяет скачивать файлы любого типа. Это может быть музыка, фильмы, книги, игры, программы.
Позволяет использовать почту. Вы можете создать себе почтовый ящик, чтобы переписываться с друзьями, обмениваться файлами, подписаться на получение рассылок любимого бренда.
Сохраняет пароли для сайтов. Таким образом, вам не приходится вводить их вручную при каждом посещении сайта.
Сохраняет историю посещенных страниц. Это позволяет в любой момент найти сайт или страницу, которую вы просматривали ранее.
Добавляет закладки. Браузер позволяет добавить нужный сайт в закладки, чтобы запомнить его и иметь быстрый доступ.
Поддерживают разные дополнения. Сюда относятся расширения, информеры, темы оформления браузера.

Окна и вкладки
Для перехода по ссылке или открывания новой страницы сайта используют вкладки. Они располагаются в одном окне. С их помощью пользователь может открывать большое количество веб-страниц. Для использования новой вкладки необходимо нажать «+» на соответствующей панели.
Окна также предназначены для открывания веб-страниц, однако в этом случае каждая из них задействует новое окно браузера. Подобный метод изучения данных используют в рабочем процессе.
Скачивание
Для загрузки изображений на ПК пользователю необходимо правой кнопкой мыши кликнуть по картинке и в предложенном меню выбрать сохранение. После указания имени и папки файл загрузится в память компьютера.
Закладки
Закладки позволяют быстро сохранить адрес интернет-ресурса или отдельной страницы. Для этого следует воспользоваться специальным значком, имеющим форму звездочки. Они располагаются в конце адресной строки или в настройках обозревателя.
История
С ее помощью пользователь сможет быстро найти сайт, который раньше открывался на ПК. Вся история разделена по дате захода. Это позволяет быстро сориентироваться в бесконечном потоке страниц. Режим инкогнито позволяет скрыть посещение сайтов. Активировав этот режим, браузер откроет новое окно, которое не сохраняет историю посещения интернет-ресурсов.
Пароли
Для упрощения работы с различными порталами браузер имеет функцию сохранения паролей. После авторизации на любом сайте обозреватель с помощью диалогового окна предложит сохранить пароль. Пользователь может согласиться или отказаться от подобного действия. Специалисты не рекомендуют применять этот метод хранения паролей к важным данным, в том числе платежным системам.


Популярные браузеры:
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