Лекция 5 Социально- правовой статус социального работника

Правовой статус социального работника, как и всех граждан страны, определяется Конституцией Российской Федерации, Трудовым, Гражданским кодексами и другими нормативными актами. 

Социальная работа как вид профессиональной деятельности оформляется с 1991 г., когда в Квалификационный справочник должностей руководителей и служащих была внесена новая должность «специалист по социальной работе». 

Специальность была введена постановлением Государственного комитета по труду и социальным вопросам «О дополнении Квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служб специалист по социальной работе» от 23 апреля 1991 г. № 92. 

Согласно этому постановлению, работник социальной службы лицо, непосредственно оказывающее либо организующее помощь клиентам социальной службы и состоящее в штате социальной службы.

С правовой точки зрения социальный работник защищен, с экономической пока нет. Многие социальные работники не имеют жилья, испытывают материальные трудности, даже учебу в РГСУ многим студентам приходится оплачивать самим.

Трудно устроиться на работу, вакансий нет. Работа в социальной сфере требует особых знаний и особых свойств от человека. Далеко не каждый может работать с людьми: инвалидами, престарелыми, больными и детьми, брошенными при скудном финансировании, отсутствии лекарств, постельного белья, необходимых продуктов питания.

Социально-ориентированная рыночная экономика с элементами государственного регулирования, вероятно, внесет изменения в социальную сферу, а значит, и в социально-правовой статус социального работника.

Правовой статус человека - система признанных и гарантируемых государством в законодательном порядке прав, свобод и обязанностей, а также законных интересов человека как субъекта права.

В социологии важны такие понятия, как социальная роль и социальный статус. 

Статус — разносторонняя и обобщающая характеристика социального положения человека в обществе. Его отражают профессия, квалификация, характер реально выполняемой работы, должность, материальное положение, политическое влияние, партийная и профессиональная принадлежность, национальность, вероисповедание, возраст, семейное положение, родственные связи. Статус может быть неформальным (или личным) и формальным, т. е. социальным.

Личный статус — это положение, которое занимает человек в малой или первичной группе в зависимости от того, как он оценивается по своим индивидуальным качествам. Например, в компании друзей человек может быть лидером или, наоборот, аутсайдером. Это его статус. В семье тот же человек может быть мужем, отцом, дедушкой. Это тоже его статус.

Социальный статус — это совокупность ролей, которые вынужден выполнять человек, занимая определенное положение в обществе, как представитель большой социальной группы (профессии, класса, национальности и т.д.). Один и тот же человек может обладать несколькими статусами, так как он участвует во множестве групп и организаций: трудовых, спортивных, религиозных, политических и т.д. Одна группа — один статус.

Мужчина, муж, зять, брат, инженер, русский, православный — социальные статусы человека. Совокупность всех статусов конкретного индивида называется статусным набором. 

Социальный статус можно разделить на приписываемый, т.е. полученный независимо от субъекта, часто от рождения (пол, национальность, раса), и достигаемый, т. е. приобретенный собственными усилиями индивида. 

К приписываемым относятся следующие статусы: взрослый человек, свекор, зять, безработный (они даются человеку помимо его желания и воли, но не по рождению), а также статусы: русский, мужчина, женщина, выходец из семьи служащего (они даны от рождения). 

Приобретенные статусы — учитель, врач, академик, социальный работник и т. д.

С развитием общества количество статусов менялось. В примитивном обществе статусов было немного: вождь, шаман, мужчина, женщина, ребенок, соплеменник и т. д. В современном же обществе только профессиональных статусов около 40 тыс., а статусов, связанных с семейно-родственными отношениями, более 200 (муж, жена, зять, сноха, теща и т.д.). К статусам относится также принадлежность к определенным нации, народу, народности, племени.

Статус реализуется через роль. Любой статус состоит из совокупности прав и обязанностей, которые общество закрепляет за данной позицией. За определенным статусом закреплены в общественном сознании нормативно одобряемые модели поведения, называемые ролью. То есть социальная роль — это модель поведения, в соответствии с которой человек должен действовать в определенных ситуациях.

Социальный работник — это статус и одновременно роль. К своим должностным обязанностям люди относятся по-разному. Встречаются социальные работники, формально исполняющие свою роль: пришел к клиенту, принес требуемое, отметил в журнале, сказал несколько ничего не значащих слов и ушел. Другие помимо исполнения должностных инструкций подробно расспросят о психологическом состоянии, самочувствии, поговорят о прошлом клиента (для пожилого человека воспоминания имеют большое значение).

Модели поведения исполнителей ролей у людей одного статуса разные. Таким образом, у одного статуса может быть множество ролей. От каждого статуса ожидают своего исполнения роли, т. е. роль имеет определенное предписание. Далее следует исполнение роли. К примеру, социальный работник имеет статус социального работника, он может исполнять роли консультанта (т. е. отвечать на вопросы клиентов), фасилитатора (помощника или посредника в преодолении трудных жизненных ситуаций), адвоката (выполняет ролевые функции адвоката) и т. п. У каждого человека множество статусов и ролей. Роль — воплощение статуса.

Социальные статусы связаны социальными отношениями, личные статусы облачены в межличностные отношения. В обществе на нижнем уровне находится сеть межличностных отношений, выше располагается огромная сеть социальных отношений.

Правовой статус социального работника - юридическое закрепление профессии в обществе. Он включает в себя права, обязанности, компетенцию и ответственность социального работника.

Социальный работник - лицо, закончившее среднее специальное учебное заведение по профилю социальной работы.

Специалист по социальной работе - лицо, закончившее высшее учебное заведение по профилю социальной работы.

Права, обязанности и ответственность социальных работников отражены в должностных инструкциях.

Компетентность представляет собой соответствие уровня и содержания знаний и умений конкретного работника уровню и содержанию выполняемых им должностных задач и обязанностей, предоставленным правам; умение работника практически действовать и обеспечивать в работе требуемые результаты.

Работники учреждений делятся на:

- должностных лиц (руководящие работники, которые наделены правом издавать распоряжения и приказы; обязанности должностных лиц -осуществлять общее руководство)

- рядовых работников (наделены определенными полномочиями, несут ответственность за свои действия).
Влияние права на социальную работу:

1) право предлагает правовые технологии работы с клиентом;

2) право определяет правовой статус клиентов социальной работы (беженцы, вынужденные переселенцы; безработные; многодетные семьи; пенсионеры и т.д.);

3) право определяет правовое положение учреждений социальной защиты.

Должностная инструкция - это внутренний организационно-распорядительный документ, содержащий конкретный перечень должностных обязанностей работника с учетом особенностей организации производства, труда и управления, его прав и мер ответственности, а также квалификационные требования, предъявляемые к занимаемой должности.

Предназначение должностной инструкции

Должностная инструкция выполняет следующие задачи:

· установление квалификационных требований, предъявляемых к определенной должности, выполняемой работе (образование, опыт работы, наличие специальной подготовки и т. п.);

· определение должностных обязанностей работника (круг обязанностей, объем работы, участки, за которые отвечает работник, и т. п.);

· установление пределов ответственности работника.

Таким образом, главное предназначение должностной инструкции - определение работнику круга его обязанностей, прав, ответственности.

Для каких целей используется  должностная инструкция

Используя должностную инструкцию работодатель может:

· доказать отказ в приеме на работу в связи с несоответствием соискателя (претендента на должность) установленным квалификационным требованиям, предъявляемым к определенной должности, выполняемой работе;

· распределить трудовые функции между работниками;

· оценить качество работы сотрудника в период испытательного срока;

· оценить качество выполнения работником трудовой функции;

· доказать  несоответствие работника занимаемой должности или выполняемой работе вследствие недостаточной квалификации, подтвержденной результатами аттестации;

· доказать  правомерность применения к работнику дисциплинарного взыскания за неисполнение или ненадлежащее исполнение возложенных на него трудовых обязанностей.

Форма представления должностной инструкции

Должностная инструкция работника может быть представлена в двух вариантах:

1. Типовая должностная инструкция по конкретной должности, т.е. универсальная для всех работников по данной позиции. С ней все соответствующие работники знакомятся под личную подпись. Чтобы требования законодательства нарушены не были, необходимо должностные обязанности предусмотреть также и в тексте трудового договора.

При использовании этого варианта должностные обязанности работника в трудовом договоре должны быть аналогичны тем, которые перечислены в типовой должностной инструкции.

2. Должностная инструкция составляется отдельным документом (с указанием перечня должностных обязанностей, вопросами подчиненности, взаимодействия и т.д.) и оформляется приложением к трудовому договору. В таком случае в основном тексте договора может отсутствовать перечень должностных обязанностей, однако необходима ссылка на данное приложение.

Разделы должностной инструкции

Должностная инструкция обычно состоит из следующих разделов:

· общие положения;

· основные задачи и функции;

· обязанности;

· права;

· ответственность;

· взаимосвязи.

Общие положения

В первом разделе должностной инструкции «Общие положения» указываются:

- должность в соответствии со штатным расписанием и основные сведения о ней:

- название структурного подразделения, подчиненность данного работника, категория персонала;

- порядок назначения и освобождения от должности в соответствии с нормативными правовыми актами организации;

- порядок замещения этой должности в период временного отсутствия работника;

- требования к профессиональной подготовке (уровень образования, стаж работы), требования к квалификации;

- требования к знаниям работника;

- перечень нормативных документов, которыми работник должен руководствоваться в своей деятельности. В этот перечень включаются:

· действующее законодательство РФ;

· локальные нормативные акты работодателя, непосредственно связанные с трудовой деятельностью работника;

· приказы и распоряжения руководителя организации;

· непосредственно должностная инструкция;

· другие документы.

Основные задачи и функции

Во втором разделе «Основные задачи и функции» должностной инструкции указывается основная задача работника в данной должности,  участок работы.

Далее расписываются конкретные виды работы, которые сотрудник должен выполнять для достижения основной задачи.

Обязанности

В разделе «Обязанности» должностной инструкции указываются условия, которые должны соблюдаться работником при выполнении своих функций.

Например, работник должен соблюдать:

· установленные сроки подготовки документов;

· этические нормы общения в коллективе;

· правила внутреннего трудового распорядка;

· конфиденциальность служебной информации.

Права

В разделе «Права» описываются права, необходимые работнику для осуществления возложенных на него обязанностей, а также расписывается порядок осуществления этих прав.

В этом разделе указываются право работника:

· на самостоятельное принятие решений;

· на получение информации, в том числе конфиденциальной, которая необходима работнику для реализации его функций и эффективного исполнения обязанностей;

· требовать выполнения определенных действий, давать распоряжения и указания и контролировать их исполнение;

· визировать, согласовывать и утверждать документы конкретных видов.

Ответственность

В разделе «Ответственность» указываются виды ответственности работника за несоблюдение требований должностной инструкции и других локальных нормативных актов работодателя, за результаты и последствия своей деятельности, а также за неприятие своевременных мер или действий, относящихся к его обязанностям.

Согласно Трудовому кодексу РФ ответственность бывает материальной, дисциплинарной, административной и уголовной.

Взаимосвязи

В разделе должностной инструкции «Взаимосвязи» записывают порядок взаимодействия работника с другими структурными подразделениями и должностными лицами.

Порядок утверждения  должностной инструкции

Должностные инструкции разрабатываются отделом кадров и подписываются руководителем службы делопроизводства.

При этом  должностные инструкции могут быть согласованы с руководителями тех структурных подразделений, в которых работает сотрудник.

После этого должностные инструкции утверждает руководитель организации.

После утверждения должностной инструкции с ней следует ознакомить работника, принимаемого на должность (профессию).

Свою подпись работник может поставить:

· на отдельном листе ознакомления, являющемся неотъемлемой частью инструкции;

· в специальном журнале ознакомления с должностными инструкциями по форме, утвержденной в организации;

· на самой инструкции в соответствующей графе;

· иными способами, принятыми в организации и не противоречащими законодательству.

